Exercicios sobre heranca mendeliana, pés-mendeliana e genética de populacdes.

1. Em gatos domésticos a pelagem laranja ou preta é ligada ao sexo. A localizacdo do gene esta
no X. 0os gatos possuem o0 mesmo padrdao humano. Os alelos possuem co-dominancia.
Heterozigotos tém o padrdo malhado (parte preta e parte laranja). O cruzamento proposto &
fémea malhada e macho preto.

a) Probabilidade de fémea malhada, laranja ou preta?

b) Probabilidade de macho malhado, preto ou laranja?

2. O resultado de cruzamentos de bivalvos hermafroditas, da espécie Argopecten irradians,
cujo fendtipo para cor das conchas aparece como amarelo, laranja e branco com pigmentacao
chegando ao preto.
i) Sabe-se que ha 3 alelos (alelos multiplos).
i) A pigmentacgéo é resultado do ambiente.
iii) Genes para amarelo e laranja sdo codominantes e os dois sdo dominantes para o branco.
iv) Resolva os cruzamentos, assumindo a seguinte chave genética:
Genes: A (amarelo); L (laranja); a (branco); A=L; A>a; L > a.

3. Nos bovinos quando individuos avermelhados sdo criados com brancos surgem
descendentes rucos (mistura de pelagem avermelhada e branca) e a caracteristica de nao
possuir chifres € dominante em relacéo a caracteristica de possui-los.

1. Do cruzamento parental de um individuo branco sem chifres com avermelhado com chifres, a
geracao F1 apresentaria quais genotipos?

2. Num cruzamento da geragdo F1 qual a proporcao fenotipica de individuos rucos e sem chifres
nesta geracao F2?

3. Na geragéo F2 qual a proporgéo de individuos brancos e com chifres?

Considerar os genotipos e fenétipos no problema da seguinte forma:
Alelos e sua correspondéncia na codificacao dos caracteres:
B = branco; b = avermelhado; C = sem chifre; ¢ = com chifre.
Genotipos e determinagéo dos caracteres ou dos fenoétipos gerais:
BB = branco; Bb = ruco; bb = avermelhado;
CC = sem chifres; Cc = sem chifres; cc = com chifres.

No cruzamento parental considerar que :
« A geracao parental € de homozigotos e é expressa por:
« BBCC x bbcc



Resolver agora o problema.

4. Com base no heredograma abaixo, responda:
a) Qual o possivel gendtipo da geracao parental?
b) Qual a relacdo de dominancia entre os alelos?
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5. Uma mulher apresenta sangue do tipo A e ndo é diabética. O marido é do tipo B e diabético.
O filho € 0 e diabético.

a) Qual os genadtipos envolvidos?

b) Qual a probabilidade de um proximo filho ter o mesmo gendétipo do pai?

6. Casal procura aconselhamento genético para hemofilia. A mulher tem um irm&o hemofilico,
o homem tem um primo hemofilico. Qual a probabilidade da doenca se manifestar nos filhos do
casal?

Il. Exercicios sobre o equilibrio Hardy-Weinberg:

1. Certa populacado apresenta as seguintes frequéncias para uma serie de alelos maltiplos: A =
20%; a' = 15%; a? = 65%. Sabendo-se que a populacéo é panmitica, a frequéncia de individuos
com o gendtipo ata® é qual?

Nesta situacdo assumir o equilibrio como descrito pela formula:
p2+2pq+2pr+g2+2qr+r2 = 1, onde:

p2 = frequéncia do homozigoto dominante;

g2= frequéncia de um dos homozigotos recessivos;

r2 = frequéncia do outro homozigoto recessivo.

2pqg = frequéncia de um dos heterozigotos com o dominante;
2pr = frequéncia do outro heterozigoto com o dominante;
2gr = frequéncia da associagéo dos recessivos.

2. Numa outra populagédo o alelo B ocorre em 60% em relacdo ao alelo b. Qual a frequéncia do
genotipo heterozigoto nesta populacado em equilibrio?

3. Em populagéo tedrica panmitica, avalia-se as frequéncias genotipicas relacionadas ao grupo
sanguineo MN. O grupo MN indica uma heranca co-dominante do grupo sanguineo, formado
pelos alelos LM e LN,

Em 10 000 individuos, 800 s&o do grupo N. Quantos MN deverédo ser encontrados?






